

Ο ελληνισμός του Παναμά και η ελληνική γλώσσα



Επίλογος και σχόλιο:
Δημήτρης Συμεωνίδης

Και πάλι βλέπουμε την απουσία του Ελληνικού κράτους και την απαξίωση να ανοίξει Πρεσβεία σε μία χώρα που έχει Ελληνική παροικία και έχει ανάγκη από εκπαιδευτικούς να διδάξουν τόσο την γλώσσα, όσο και την Ιστορία και τον Ελληνικό πολιτισμό ώστε να δημιουργήσουν και φιλέλληνες τι στιγμή που στο Ελληνικό σχολείο φοιτούν και Παναμέζοι. Θα ήταν ευκαιρία να πείσουμε τους Έλληνες εφοπλιστές και πλοιοκτίτες να σπκώσουν την Ελληνική σημαία σε όλα τα καράβια τους διενεργώντας συμφωνίες μαζί τους για λιγότερη φορολογία αντί να νηολογούν τα καράβια τους σε χώρες που έχουν σημαίες ευκαιρίας. Επίσης πείθοντάς τους να κάνουν έργα στην Ελλάδα. Καιρός είναι η Ελλάδα να αγκαλιάσει την ομογένεια και να φροντίσει για τις ανάγκες της. Όχι με χρηματική βοήθεια αλλά πολιτιστικά. Όταν αντιλαμβάνεται, ότι υπάρχει χρήμα τότε σπεύδει να πάρει μερίδιο. Αυτό που συνέβη στον Παναμά με τα δισεκατομμύρια διαφυγής φορολογίας μου θυμίζει πάρα πολλές υποθέσεις φοροδιαφυγής. Καιρός να ελέγχονται συνεχώς όλες οι ΜΚΟ από την αρχή και να γνωρίζουν οι πολίτες ποιο είναι το έργο τους και η οικονομική τους κατάσταση. Η Ελλάδα επενδύοντας σε τομείς του πολιτισμού και της εκπαίδευσης όπου υπάρχει Ελληνικό στοιχείο βγαίνει κερδισμένη. Αυτό πρέπει να το κατανοήσουν όλοι οι πολιτικοί ανεξαρτήτου ιδεολογίας. Η χώρα μας περνά πολύ δύσκολες στιγμές και πρέπει να αλλάξει νοοτροπία και να δώσει επιτέλους το δικαίωμα στην ομογένεια να έχει αντιπροσώπους στην Βουλή όπως και κάθε άλλη χώρα της Ε.Ε τη στιγμή που υπάρχει σχετική Ευρωπαϊκή Νομοθεσία γι' αυτό το θέμα. Το κυριότερο να δημιουργηθεί Υπουργείο Ομογένειας και να πλαισιωθεί από άτομα μορφωμένα από όλο τον κόσμο όπου ζουν ομογενείς. Δεν υπάρχουν πλέον Έλληνες στην Αίγυπτο. Μετρημένοι στα δάχτυλα. Όταν ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας έχει παντρέψει τις δύο κόρες του με μουσουλμάνους τότε δεν χρειάζονται άλλα σχόλια. Ας φροντίσει η μπρόπολη για τους απανταχού Έλληνες να διδάσκονται την Ελληνική γλώσσα. Η Ελλάδα πρέπει να ιδρύσει Ελληνικά Πανεπιστήμια σε διάφορες χώρες, όπως κάνουν οι ΗΠΑ. Να σταματήσει επιτέλους η Αντιποδνημική πολιτική που το ανέφερε

με καμάρι ο δήθεν εθνοπατέρας και που δύο φορές προσπάθησε να αλλάξει την γλώσσα.

Ο ΥΠΟΠΤΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΛΑΤΙΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΛΦΑΒΗΤΟΥ
Του Καθηγητού, Κλασσικού Φιλολόγου και Ιστορικού Αντωνίου Α. Αντωνάκου, από το σύγγραμμά του «ΕΙΣ ΟΙΩΝΟΣ ΑΡΙΣΤΟΣ, ΑΜΥΝΕΣΘΑΙ ΠΕΡΙ ΓΛΩΣΣΗΣ» (σελ. 204-206).

Η προσπάθεια λατινοποίησης του ελληνικού αλφαβήτου δεν είναι σημερινό φαινόμενο. Πολλοί ήταν αυτοί που εργάστηκαν μεθοδικά γι' αυτό, αλλά προσέκρουσαν στην ελληνική ψυχή όρισμένων Έλλήνων. Ένας από τους πρώτους ήταν ο πρώην πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Καραμανλής.

Σε άρθρο του στην εφημερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ», στις 25-7-99, με τον τίτλο «Κ. Καραμανλής ο θεμελιωτής», ο άρθρογράφος και διευθυντής της εγκρίτου εφημερίδος Σταύρος Ψυχάρης, προσπαθώντας να τονίσει τις ... προοδευτικές εξάρσεις του Κ. Καραμανλή, αποκαλύπτει τις παρασκηνακές αλλά ανεπιτυχείς, ευτυχώς για εμάς, προσπάθειες που έκανε για την λατινοποίηση του ελληνικού αλφαβήτου.

Συγκεκριμένα γράφει:

«... Και όμως ο άνθρωπος αυτός (αναφέρεται στον πρώην Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κωνσταντίνο Τσάτσο), δύο φορές βρήκε το κουράγιο να αντιταχθεί αποφασιστικά στον Καραμανλή. Και τις δύο φορές ο Καραμανλής ήταν έτοιμος να προχωρήσει σε έντελως ριζοσπαστικά μέτρα. Την πρώτη φορά η κρίση ξέσπασε σε μιὰ συνάντηση του Καραμανλή με τον Κ. Τσάτσο (πρωτοῦ γίνει Πρόεδρος της Δημοκρατίας - ήταν Υπουργός Πολιτισμού) και τον αείμνηστο Εὐάγγελο Παπανούτσο. Τὸν εἶχε καλέσει ὁ τότε πρωθυπουργὸς στὸ γραφεῖο του γιὰ νὰ συζητήσουν θέματα τῆς Παιδείας. Σὲ μιὰ στιγμή ὁ Καραμανλῆς τοὺς εἶπε ὅτι θὰ ἔπρεπε κάποια στιγμή νὰ σκεφθοῦν τὸ ἐνδεχόμενο νὰ συνδυασθεῖ τὸ ἑλληνικὸ ἀλφάβητο μὲ τὸ λατινικὸ, νὰ ἐξετασθεῖ ἀκόμη καὶ τὸ θέμα τῆς φωνητικῆς γραφῆς...

Σὰν ἐλατήρια πετάχτηκαν ἐπάνω οἱ δύο συνομιλητὲς τοῦ Καραμανλῆ. «Δὲν πιστεύω στὰ αὐτιά μου!», θὰ ἀφηγηθεῖ ἀρκετὰ χρόνια ἀργότερα ὁ Κ. Τσάτσο... Ὅπως δὴποτε οἱ δύο συ-

νομιλητὲς τοῦ τότε πρωθυπουργοῦ δήλωσαν ὅτι παραιτοῦνται κλπ., κλπ., καὶ ὁ Καραμανλῆς ἀπέσυρε τὸ θέμα. Λίγα χρόνια ἀργότερα ὁ Καραμανλῆς ἔδωσε τὸ πράσινο φῶς γιὰ τὴν κατάργηση τῶν τόνων καὶ τῶν πνευμάτων (κάτι ποὺ τελικῶς ὑλοποίησε ἀρκετὰ ἀργότερα ὁ Ἀνδρέας Παπανδρέου). Ὁ τότε ἀρμόδιος ὑπουργὸς Παιδείας, συντηρητικὸς καὶ κατὰ τινας ἄτομο ὀπισθοδρομικὸ, δὲν τολμοῦσε νὰ διαφωνήσει ἀνοιχτὰ μὲ τὸν Καραμανλῆ, φοβούμενος τὴν ἀπόλυσή του ἀπὸ τὴν κυβέρνηση.

Γιὰ τὸν λόγο αὐτὸ, ὅπως ὁ ἴδιος ὁ Καραμανλῆς εἶχε ἀφηγηθεῖ, ὁ ὀπισθοδρομικὸς αὐτὸς ὑπουργὸς εἰδοποίησε τὸν Κ. Τσάτσο, ποὺ εἶχε ἤδη γίνει Πρόεδρος τῆς Δημοκρατίας. Ὁ Κ. Τσάτσο ἐσπευσε νὰ τηλεφωνήσει στὸν Π. Μολυβιάτη, ζητώντας του νὰ πει στὸν πρωθυπουργὸ ὅτι ἦταν ἔτοιμος νὰ ὑποβάλει τὴν παραίτησή του, ἂν ἡ κυβέρνηση Καραμανλῆ προχωροῦσε στὴν κατάργηση τῶν τόνων...

Ἦταν ἡ δευτέρη φορὰ ποὺ διαφώνησε ὁ Τσάτσο. Τὴ σημασία εἶχε; Προφανῶς καμμία. Ὅτι παρεμπόδισαν ὁ ὀπισθοδρομικὸς ὑπουργὸς καὶ ὁ Κ. Τσάτσο τὸ ἐπέβαλε ἀργότερα - μόλις τὸ ΠΑΣΟΚ πήρε τὴν ἐξουσία.

Ἄν τὰ ἐπεισόδια αὐτὰ ἀξίζει νὰ ἀναφέρονται, εἶναι γιὰ νὰ καταφανῆ ὅτι ὁ Καραμανλῆς, ἡγέτης ἀσφαλῶς τῆς ἑλληνικῆς Δεξιᾶς, εἶχε καὶ τὶς προοδευτικὲς ἐκλάμψεις του. Καὶ πολλὲς φορὲς δὲν μπόρεσε προφανῶς νὰ ἐπιβάλει μέτρα προοδευτικά, σκοπντάφτοντας στὶς ἀπληρξαιωμένες ἀπόψεις ἀκροδεξιῶν στὴν νοοτροπία ὑπουργῶν καὶ ἄλλων συνεργατῶν του. Ἡ Ἱστορία δὲν γράφεται μὲ ἓνα σύντομο δημοσιογραφικὸ κείμενο, καταλήγει ὁ Σταύρος Ψυχάρης. Ἀλλὰ μερικὰ πράγματα εἶναι χρήσιμο νὰ καταγράφονται ὡς ὑλικὸ γιὰ τὸν ἱστορικὸ τοῦ μέλλοντος». Προσέξατε παρακαλῶ τὸ συμπέρασμα. Οἱ «προοδευτικὲς» -κατὰ τὸν ἀρθρογράφο- ἀπόψεις τοῦ αἰμνήστου Καραμανλῆ, δὲν πέρασαν, ἐπειδὴ ἀντέδρασαν οἱ ἔχοντες... «ἀκροδεξιά» νοοτροπία Κ. Τσάτσο, Εὐ. Παπανούτσο καὶ ἑνας... «ὀπισθοδρομικὸς» ὑπουργὸς Παιδείας. Ὅπως καὶ νὰ ἔχει, ἐμεῖς τοὺς εὐχαριστοῦμε ποὺ τότε μᾶς ἔσωσαν μὲ τὴν ὀπισθοδρομικότητά τους.

Θέλω νὰ ευχαριστήσω τὸν ἀγαπητὸ φίλο καθηγητὴ Ἀντώνιο Α. Αντωνάκο ποὺ προθυμοποιήθηκε νὰ μου στείλει τὸ κείμενο πολυτονισμένο
ΝΑ ΣΩΘΕΙ Η ΓΛΩΣΣΑ, Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, Η ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ, ΚΑΙ ΝΑ ΠΑΤΑΧΘΕΙ Η ΔΙΑΦΘΟΡΑ

Ἄν τὰ ἐπεισόδια αὐτὰ ἀξίζει νὰ ἀναφέρονται, εἶναι γιὰ νὰ καταφανῆ ὅτι ὁ Καραμανλῆς, ἡγέτης ἀσφαλῶς τῆς ἑλληνικῆς Δεξιᾶς, εἶχε καὶ τὶς προοδευτικὲς ἐκλάμψεις του.